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Soluzioni tutorato VI - Lunedi 5 novembre 2001

(a) Sia & > 0. limay o 1n(m+i;xc)—1nx — Timag 0 1n(x(1+AAzw/m))—1nz _
lima, 5 1n$—|—ln(1—|—AAww/w)—lnz — lima, 40 ln((iju_/A;S-/;) —1

(b) ¢'(x) = A%In A. Per dimostarlo occorre calcolare lima, g %{1 =
limag 0 S ar =t = limag 50 Szl In A = In A (cfr. tutorato V)

(a) 4z + 4

(b) cos(2z) = cos?z — sin’z

©) =i

(@ S

(e) —¥Z = —tang

(f) z° = e*!%. Quindi la derivata di z° & z%(Inz + 1)

Gli intervalli di crescenza (risp. decrescenza) sono gli intervalli in cui
la derivata ¢ (strettamente) positiva (risp. negativa).

f'(x) = 2sinzcosz = sin(2z). sin(2z) > 0 & 2k7m < 2z < 7w+
2kn Vk € Z < km < z < §+km. Quindi gli intervalli di crescenza sono
I, = (lm, 5+ k7r) Vk € 7Z mentre gli intervalli di decrescenza sono
Jpy= (5 +km,m+kr) Vk €Z

¢(x) =2z +b. 224+b>0< x> -2 Quindi lintervallo di crescenza
per g(z) & I = (—2%,400) mentre lintervallo di decrescenza ¢ J =

(—OO, _%)

(a) flz) =
*+32%+z (2 <0)
{az2+b (x > 0)

(con a,b € R)

Per x < 0 f(z) & continua (somma e prodotto di funzioni con-
tinue). Analog. per z > 0. Quindi affinché f(xz) sia continua basta
verificare la continuitain 0. f(z) e continua in 0 < lim, o+ f(z) =
lim, .o f(z) = f(0) = 0. Quindi f(z) & continua < b = 0. Poiché
una funzione derivabile € continua, 1’essere b = 0 e condizione nec-
essaria affinché f(z) sia derivabile. Per x < 0 f(z) ¢ derivabile e
la sua derivata & 423 + 6z + 1. Per x > 0 f(x) & derivabile e la
sua derivara ¢ 2az. In 0 f(z) & derivabile < esiste il limite del
rapporto incrementale, cioé < i limiti del rapporto incrementale
da sinistra e da destra esistono e coincidono. Percio f(x) non &
derivabile in 0 per nessun valore di a.
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(b)

g(z) =

3r—2 (xz>1)

{x?’ (x <1)

La funzione g(x) & continua su tutto R poiché il limite per = che
tende a 1 da sinistra e da destra = f(1) = 1 Per z < 1 g(z) &
derivabile e la sua derivata & 3z?. Per z > 1 g(z) & derivabile e
la sua derivata e 3. Visto che in 1 esiste il limite del rapporto
incrementale = 3 si ha che g(x) & derivabile su tutto R.

h(z) =

a?sinl (z>0)
z3 (x <0)

Per x > 0 h(z) & continua poiché prodotto (x2 - sin %), compo-
sizione (sin(1)), inversa (1, z # 0) di funzioni continue. Visto che
—z* < z%sin 2 < 2? per il teorema dei carabinieri lim,_,o+ h(z) =
0 = h(0) = lim,_,o- h(z), percio h(z) & continua su tutto R. Se
z > 0 h'(z) = 2zsini —cos<. Se z < 0 W'(x) = 322 Per

_ . . 2 sin
w. Visto che lim;_, o+ M =

definizione A'(0) = lim;_g
lim; o+ tsin(1/t) = 0 = limy_,o- ?, h(z) & derivabile anche in 0 e
la sua derivata in 0 vale 0. Si noti tuttavia che A'(z) non ¢ con-
tinua in 0 poiché non esiste il limite (per z che che tende a 07) di

2xsin i — cos L.
X xr



